

DEBRECZEN

POLITIKAI NAPILAP.

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Helyben: Félévre 6 K. Negyedévre 3—K.
Vidéken: " 9 " " 4:50 "

Főszerkesztő:

Dr. Varga Lajos.

Felelős szerkesztő:

Békásy Jenő.

Egyes szám ára 4 fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Piac-utca 9. Telefon 412

Barázdák.

A törvényhatósági bizottság hoinapi közgyűlésén Szabó Kálmán és társai indítványának kapcsán a harmadik egyetemnek Debrecenben leendő felállítására is szóba került. Hogy milyen nagyarányú kulturális és gazdasági előnyököt biztosítana városunknak az egyetem, azt belátták nemcsak a tényező körök, de az egész város közönsége. Most csak arról lehet már szó, hogy ne késlekedjünk, hanem a szükséges lépéseket minél előbb megtegyük, mert az ország többi városai is mozgolódnak még pedig nagyban. Ezt igazolja az alábbi indítvány, amelyet Temesvár város törvényhatósági bizottsága egyhangú lelkesedéssel fogadott el.

Ime az indítvány:

A magas kormány és a törvényhozás figyelme állandóan a magy. kir. tudományegyetem szervezetének reformálására lévő irányozva, jelenleg újból szövegére került a tervezett harmadik egyetem felállításai helyének kérdése.

Arra való tekintettel tehát hogy Temesvár város, mint a főiskolát nélkülöző délvidék központja, jogosan támaszthat igényt arra, hogy az új egyetem e városban létesíttessék, továbbá tekintettel arra, hogy a város közönsége ezen igényt és a megvalósításra irányuló kérelmét a magas kormányhoz már régebben bejelentett, — most ismét elérkezettnek látjuk az időt arra, hogy a város közönsége a harmadik egyetemnek Temesvárott való felállítására érdekében újból felszólaljon.

Van szerencsénk ennek folytán azt az indítványt előterjeszteni, hogy ez irányban gróf Apponyi Albert vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter ur ó nagyméltóságához felirat intézését elhatározni méltóztassék.

A harmadik egyetemért 8—10 város verseng. Vigyázzunk! Résen legyünk, mert ha most elszalasztjuk az egyetemet, negyedik egyetem létesítésére sokáig várhatunk.

Már ez évben is riasztó hírek keltek szárnyra az aratósztrájkokról s az arató munkások fenyegető magatartása a jövő évre is előreveti árnyékát. A félrevezetett, lelketlenül elbolondított munkásnép, most már szerződést sem akar kötni a gazdákkal, akik mindent elkövetnek, hogy a jövő évi aratás zavartalan menetét biztosítsák.

Békésmegyében a gazdasági egyesület most hirdményt bocsátott ki, amely még idejekorán észére fogja téríteni az eltevelyedett, félrevezetett munkásságot.

A hirdmény azt mondja, hogy ha az arató munkások 1907. január 31-éig vonakodnak szerződést kötni, Kihinából 15—20 ezer kulit hoztatnak s ezekkel végeztetik az aratást.

Ez a terv csak első pillanatra látszik kivihetetlennek, mert aratómunkásra a többi megyéknek is szükségük van és ha ezek szövetkeznek, tizeszszámra hozatják a bámulatosan kis igényű, szívós kínai munkást.

Es akkor a hajóóriások még nagyobb számban viszik a szegény magyar munkát az amerikai szénbányákba. Gondolkozzanak a munkások, amíg nem késő.

Andrássy gróf ostoroz.

Azt a hetyke, cinikus modor, mely a parlament nemzetiségi képviselőit jellemzi és azt a durva pretendáló hangot, mely felszólalásaikban nyilvánult, tegnap a férfias erély, igazság és a becsületes hazafiság ellentmondást nem tűrő erejével és bátorságával verte vissza Andrássy Gyula gr. belügyminiszter.

Végre a miniszteri székéből is megszólalt az a hang, a mely a magyar nemzet lelkének érzelmeit tükrözteti vissza s azokat a durva, komisz nemzetiségi szavakat, melyeket a hosszantartó magyar türelem, és a pimasz bécsi intrika növelt nagyra, erélyes kézzel letörtte.

Mi erdélyiek, akik közel állunk a nemzetiségi forrongások tüzéhez, jól ismerjük azokat az elemeket, amelyek az elégedetlenség tüzeit állandóan szítják. A román nép nem lázongó, nem elégedetlen és nem hazafiatlan. Ragaszkodik az ő földjéhez, szeret békességben élni a magyarokkal s ma épen olyan jó indulattal és barátsággal nézi a magyart, amilyen jó indulattal és barátsággal fért el mellette századok óta. A román nép hagyományában még mindig él a jó emlékezetek a magyar középneemesség iránt, aki neki jóltevő és gondozó ura és barátja volt. El emlékezetében a magyar faj jó indulata

is, amely századokon át őt is védelmezte az ellenség csapásaitól.

A lelketlen izgatók, álomlító bolondok, dákorumán ábrándozók már évtizedek óta csöpögtetik a mérget a jámbor oláh nép véérébe. Hazug történelmi mesékkal, soha be nem váltható ígéretekkel, fantasztikus és kalandos tervekkel hintik tele képzeletét. A román prókátor az irodában, a román pápa a templomban arról beszél, hogy Erdély a Tiszáig a románoké volt s azt a hitvány magyarok elrabolták tőlük. — Arról beszélnek, hogy vissza kell állítani Erdélyben az oláh-vajdaságot, mert ahhoz jussuk van s azt Bécsben a császár is megengedi. Nemcsak megengedi, de ha tette kerül a sor, segíteni is fogja a szeretett román népet, mert a magyarokat gyűlöli.

Izgatók mindig járnak a békés román nép között, a kik a román nemzet multjának nagyságára emlékeztetve őket, arra intik, hogy rajta legyenek ismét kivívni uralmukat a magyarok felett. Magyarul senki se beszéljen, hangoztatja a pápa és a templomban felmutatja a keresztet, hogy arra esküdjenek meg, hogy magyarul beszélni nem fognak.

Ha szegény a román: a magyarok az oka kiáltja az izgató. Ha pört veszít a román: a magyarok az oka, kiáltja az izgató. A magyarok nem mérnek igazságos mértékkel. Más törvény az — mondják az izgatók — a mivel a magyaroknak és más törvény az, a mivel a románoknak mérnek az igazságot.

Ilyen és ehhez hasonló izgatások napirenden vannak és hihetetlen vakmerőséggel tűzik azt a Romániában megfordult félművelt dászkaól föl egészen a legmagasabb polcon ülő román méltóságig.

Az csak természetes, hogy a legjámborabb nép is utoljára megvadul a folytonos izgatás és bolondítás következtében. Ezek a cudar izgatók rendezték a borzalmas enyedi vérfürdőt és legujabban ezek az izgatók álltak Kristoffy zsoldjába, a mikor Erdély románlakta vidékein a magyarok önvédelemre fegyverkeztek, annyira fajult Erdély egyes részeiben a román izgatás.

Hát tünnék-e a világ egyetlen parlamentjében azt a hangot, amit itt a

A jövő zenéje . . . a fonográf.

Egy többé soha nem kínálkozó alkalom azon rendkívüli kedvezményt nyújtja, hogy mindenki teljesen ingyen fonográfot kap,

ha 15 db. kitűnő minőségű fonográf hengert vesz, melynek darabja csak 2 korona és a legnagyobb választékú ének, zene, tárogató darabokat tartalmazza.

Karácsonyi ajándék különlegességek:
Tajtékipák és szipkák. Fényképező gépek és felszerelési cikkek raktára.

Schwartz-féle
dohányzó eszközök különlegességi üzlete
Piac utca 29 sz. a.
városházával szemben
623-5-2.

nemzetiségi képviselők folyton használnak csak azért, hogy a külföldet is hamis utra vezessék és saját jogaikat is állandóan izgassák a magyarság ellen. Hiszen jól tudjuk azt, hogy a nemzetiségeknek meg van külföldi összeköttetésük. Ezek a parlament szónokainak ferde nyilatkozataiból tájékoztatják a külföldet, ami Magyarországra nézve szerfelett hátrányos. Ráadásul maguk a román izgatók hamis információval látják el a külföldi sajtót és agitátoraik Romániában izgatnak Magyarországra ellen.

Immár a Vajdák vakmerősége odáig ment, hogy a nemzetközi szociálistákkal szövetségbe, megtagadják a történelmi alapon fejlődött és történelmi alapon álló hazát és hazug, intervencionális örvényekkel, a magyar nemzeti ideál ellenségeként jelennek meg a fórumon, hogy téveszmékkel butítsák és bolondítsák a népet.

A nemzet elismerése és tapsa illesse Andrassy Gyula belügyminisztert, aki rásujtott végre a veszedelmes hydra fejére. Véget kell már csakugyan vetni kiméletlen szigorral ennek a vak örvényeknek, a mely Magyarország nemzetiségeit elbolondította. Az izgatónak semmi kimélet. Irgalmatlanul sujtsa őket a törvény szigora, akár képviselői állást, akár papi togát bitorolnak. A magyar nemzet szögyene, gyöngesége és gyávasága, hogy saját országában nyílt ellenséget tűr és saját parlamentjében szidalmakat. A tüzet addig kell oltani, a mig nem borult lángba az ország.

Andrassy Gyula gróf tegnap annak a férfinak bizonyult, a kiről hinnünk kell, hogy a féktelen, hazug, jogtalan és még a nemzetiségekre nézve is káros izgatásoknak véget tud és véget akar vetni!

Szélhámós világ.

A szélhámosságok krónikája nemrég egy újabb esettel lett gazdagabb. Poroszországban egy szélhámós suszter gárdatiszti egyenruhában, a katonai és esendői karhatalom igénybevételével letartóztatta egy kis német város egész hivatalnoki karát és az ebből keletkezett zavart arra használta fel, hogy a pénztárt megdézsmálja. Amilyen bámulatos az a zseniáltság, melylyel ezt a párját ritkító rablást véghez vitte, épp oly jellemző az, hogy a német nép mennyi bizalommal és milyen alázattal nézte végig az egész dolgot, csak azért, mert a császár nevében történt és mert katonatiszt volt a szereplője. A közéletnek és a társadalmi rendnek beteges elfajulására mutat az, hogy a nagy német birodalomban a militarizmus mennyire béklyóba verte a polgári jogokat, mennyire uralja a polgári osztályt, amely leborul a csillogó egyenruhájú hazafiak előtt.

A német erkölcs és felfogás magyarázza meg nekünk azt, hogy miként lehetett ezt a legújabb botrányt megcsinálni. A legfőbb ur a császár parancsszava, éleci és ötletei szentek minden német ember előtt. Vilmos császár pedig nagy kaliberű ember, akinek gyakran odavezetnek gondolatai és eszméi, ahol a császári nagyhatalom és az önhitt politikai szélhámosság találkozik. Eszméinek végrehajtója a hadsereg, amelynek Németországban tultengett az ereje és tekintélye. Már most miért ne hitte volna el a köpenicki polgár azt, hogy a császárnak ötlete támadt a polgári hatóságok személyek letartóztatására és mert katona volt a közbenjáró: bizvást hihette, hogy az a császár parancsát teljesíti és azért belenyugodott a történetekbe. Az intelligens és öntudatos német polgár gyávaságának és alázkodásának kézzelfogható bizonyítéka az, amin ma az egész világ nevet.

Tévedés volna azonban azt hinni, hogy a szélhámosságban és fufurganak Németország volna a melegágya. A mai kor levegőjében van valami, ami megmételtyezte az

emberak lelkét, amely a gazdaságért való küzdelemben nem ismer tisztességes eszközöket és mely célja felé törtetve, kiaknázza az emberiség hiszékenységét és tudatlanságát, lerombolja a tisztességes munka értékét és az emberekbe beoltja a szélhámosságra való ingert. Ez a mételey nemzetközi: megvan mindenütt. Minél jobban becsülik egy államban meg a munka és a tisztesség értékét: annál kevesebb tér nyílik az ámitásra és csalásra. Ezért van legkevesebb csalás Angliában és azért üznek a szélhámossággal nagy ipart Amerikában.

Magyarország e téren sincs hátul. Csak hogy nálunk nem kell felvenni cifra katonai mondurt, nem is kell mozgósítani egy század katonaságot, mert a magyar nép bukik a jól vasalt frakk és cilinder után is és akinek megvan ez a külszine, az boldogul. Az egész társadalmi élet egy hazugság a látszat hite, amely után az emberek vakon indulnak. Hazudik az ember külső megjelenésében. Hazugság van a fényben, pompában és ennek tömjenező hódolatában.

Szélhámós svindlerok bőven teremnek itt és az emberek hódolnak és hisznek, mert a látszat csalfasága elég és senkinek sem jut eszébe kutatni a belső értéket, az igazságot, mely pedig egyedüli mértéke az emberi méltóságnak.

Kapóra jött ez a szenzációs szélhámosság ahhoz, hogy intelmet mondjon azokhoz, akiknek begyöpesedett lelkiélete még mindig nem ismer gyanakvást s akiknek a külső fény látszata ma is béklyót rak erkölcsi ítélőképességükre. A társadalomnak önmagának kell ítéletet hoznia. Aki pompával és vagyonnal akar csillogni, aki az emberek pénzimádásából akar személyének tekintélyt és megbecsülést kovácsolni: az olyan embert ki kell közönsíteni a társadalomból. Csak a tudás, a nemes szive és az erkölcsi érzék finomsága adhatják meg azt a gyönyörűséget, amelynek közbecsülés a neve. A légkörnek tisztulnia kell!

Bohém.

Irtá: **Ábrányi Emil.**

Valaki a minap váratlanul lépett szentendrei kertemben, ahol éppen a nyár utolsó rózsáit kötögettem bokrámba.

Vad, borzasfejű fiatal ember volt, csupa szenny és durvaság. Minden átmenet nélkül pénzt kért tőlem, olyan gögös arokifejzéssel, mint a győztes hódító, aki leigázott ellenséget sarcol és mialatt szemtelenül pumpolt, huszszor is az orrom alá dörzsölte harsogó hányóveti hangon:

— Bohém vagyok, uram... Megvettem a nyomorult pugrist, aki rendet prédikál! Utálom, gyűlölöm a filisztert, aki mindenkitől rendszeres munkát követel! Én nem tudom a fejemet rabigába hajtani! Az én ideálom a szabadság! Én a független nyomorú többre becsülöm minden zsiros hivatalnál! Bohémnek szült az anyám! Bohém vagyok! Bohém maradok mindhalálig!...

Első gondolatom az volt, hogy a szemébe vágom: Ne képzelődjél, te neveletlen ripók! Haszontalan lump vagy te, nem bohém! Semmirekellő naplopó vagy te, nem bohém! Munkától irtózó és tisztességes embereket gyűlölő gasember vagy te, nem bohém!

A második gondolatom az volt, hogy azelidebben bánok el vele, fölvilágosítom a tévedéséről és kioktatom arról: mi az igazi bohém? Igenis, kioktatom, hogy fogja be a száját és máskor, mások előtt, ne diésekedjék azzal, amitől minden porcikája ezer mértékhöz képest szűk.

De annyira utáltam ezt a durva fickót,

a piszkos dologtalanságnak és csavargó tehetetlenségnek ezt a hencegő spiciesét, hogy egy szó sem jött ki a számon. Hirtelen a kezébe nyomtam egy pár koronát, meghajtottam magam és összeütöttem a bokámat, mint a fejedelmi személyek, amikor jelezni akarják, hogy az audienciának vége!

A borzas látogató továbbállott és én visszamentem a szobámba és elgondolkoztam azon: nemcsak ilyen dologkerülő mihasznák, de honettebb irodalmi asztaloknál is hányan vannak, akik bizonyos kacérassággal bohémeknek tartják magukat és bohémzsinben akarnak feltűnni a világ előtt! Pedig egy csöpp kevés, egy mákszemecske kevés: — bennük még ennyi sincs a bohémből!... Az igazi bohémből!

És addig töprengtem, addig meditéltam, amíg odaültem az íróasztalomhoz és az igazi bohémesség mivoltáról a következő megjegyzéseket vetettem papírra.

Nem mindenki bohém, akinek adóságai vannak és aki bujkál a hitelezői elől. Nem mindenki bohém, akinek borzas a feje, aki hadilábon áll a tisztasággal. Nem mindenki bohém, aki adós marad a házbérével és csengő szavakkal fizeti ki a mosónéjét; nem mindenki bohém, aki az abszolút szabadság nevében megveti a munkát és lenézi a kötelességet. Nem mindenki bohém, akinek nincs rendes jövedelme: akit a szerkesztők rosszul fizetnek; akit koplalva és ferdére taposott cipősarokkal lézeng az irodalom és művészet magikus oltárai körül;

aki elpocsekolja egyetlen kapitálisát: a fiatalságát és az egészségét, hogy függetlenül nyomoroghasson és soha el nem érhető ideálokat kergessen!

Van most is — ó van, van! — szinte fölös számmal szegény író, szegény piktor, szegény muzsikus, aki nyomorog, koplal, rendetlen életet él... De a nyomorral való tusakodás még nem kvalifikál bennünket bohémiségre, — nem avat senkit bohémé se nálunk, se másutt, ahol irodalmi kávéházakról, irodalmi csapszékekről tud a mindent följegyző történelem.

Nem, uraim! A bohém, az igazi bohém az, aki vigan nyomorog. Az igazi bohém az, aki ütemet ver a gyomra korgásához, élceket — többé-kevésbé sikerült élceket — farag az éhségére és fűtyörész farkasordító hidegekben, mint téli erdő zuzmarás ágain a cinegemadár; és ha nagyon maróvá, tulságosan impertinenssé válik a decemberi fagy: bänkodás nélkül fűti be a kályháját a kézirtaival.

Az igazi bohém az, akinek a jókedvét, ezt a ragyogó kristály poharat, semmiféle viszályosság kemény markolása nem roppanthatja ketté; akinek a könnyelműsége — ez a non plus ultra könnyűség, ez a kimondhatatlan súlytalanság — százszor erősebb, szétrombolhatóbb, sziklára épített, mázsás kövekből összerakott citadelláknál.

Az igazi bohém az, akit a szegénység sohasem tesz aljassá. Aki lyukas cipőben is emelt fejjel jár. Aki a szerlemben bájos és a barátságban hűséges. — Aki fűtől minden pózra és méltóságos nagyké-

SZÍNHÁZ.

Műsor.

Szerda, „Szép Ilonka“, daljáték. (B)
 Csütörtök, „Gyerek asszony“, énekes
 vigjáték. (C)
 Péntek, „Tökéletes feleség“, színmű.
 Ujdonság. (A)
 Szombat, „Tökéletes feleség“, színmű.
 Vasárnap, d. u. „Gül baba“, operette.
 Este „Arany-gyapju“, bohózat. Ujdonság.
 (Kis bérlet.)

A gyerekasszony. Ifj. Bokor József nek rendkívül mulattató énekes vigjátéka kerül holnap színpadra a főszerepben Lónyai Proskával. Kivüle részt vesznek az előadásban Szabó Irma, Arday Ida, Szakácsné, Békés, Bérczi, Arkosy, Bay, stb.

A tökéletes feleség, melynek tárgya az angol társadalmi éleleiből van merítve, pénteken kerül bemutatásra. A személyzet nagy szorgalommal készült az ujdonságra, melynek főszereplői Szabó Irma, Lukács Juliska, Arday Ida, Békés, Ternyei, Szakács, Deésy, Bérczi, stb. A nagyhatású színmű második előadásának érdekességét emelni fogja, hogy a darab hősnőjét Szabó Irma után Hahnel Aranka fogja játszani, a darab többi szereplői maradnak.

Előkészületben. Az arany gyapju, kitűnő bohózat, a Vígsház műsorából és A vig özvegy, Lehár legújabb és legnagyobb sikert aratott operettje, mindkét ujdonságból megkezdődtek a próbák.

Vig özvegy tegnapi előadását, melyet Lehár Ferenc, a szerző dirigált a Magyar-színházban, Zilahy igazgató megnézte. Vig özvegy lesz tehát a legközelebbi operette ujdonság teljesen a fővárosi kiállítás és rendezés szerint.

HIREK.

— **Szenzáció hajhászás.** Két hét óta nap-nap után „szenzációs leleplezéseket“ közöl Székely Imre aláírással a D. R. U. Márton Imréről a debreceni függetlenségi párt elnökéről. — Kacag az egész város Székely ur hasztalan erőlködésén és

püségre, — de Cyrano gesztusával tudja adagolni — nyomorék koldusnak az utolsó garasát is, — a min egy darab zsömlét vehetett volna magának. — (Tudottlik olyankor, — amikor nincs péksztrájk és a péklegények hajlandók sütni négy fillér erejéig egy-egy inggomb nagyságú zsömlé-darabot.) Az igazi bohém az, aki egész életében megtart valamit a gondtalan és csintalan gyermek relatív ártatlanságából; akinek a légváltat sohasem lehet úgy ledönteni, hogy ujjakat ne építsen helyettük; akitől nem lehet annyi reményt elvenni, hogy százzorannyival ne pótolja ott mindjárt, a rablás színhelyén; akit sohasem lehet leszoktatni arról a balga fénytűzésről, hogy garmadával termelje haszontalan, de édes illúzióit; akinek a fejéről lekophatik a deresedő oroszlánsörény, akinek a testéről leszakadhat a ruha, de a szemén örökké ott fog maradni egy darab ragyogó, úde, rendkívül értékes rózsaszínű fátyl, hogy bajban, boruban, fekete nyomorban mind a sárga szemű kerestül nézze, azon keresztül lássa, napsugarasnak ezt a mi szürke és fakó és kődkkel borított földi életünket.

És végre — mit mondjak még? Mit hozzák föl a bohém, az igazi bohém esalhatatlan jellemvonásai?

Vége csak azt az egyet csatolom még a többihez... és bocsánatot kérek, ha kevésbé poétikusnak, ha frivólusnak látszanék a többinél, de jellemző eraje és igazsága kétségtelen: az igazi bohém az, akire még az emberiség komor szörnyetegei, a hitelezők sem haragudhatnak komolyan, mert

a „leleplezéseket“ mindenki annak a féktelen bosszuvágnak tulajdonítja, ami Székely Imre egész valóját eltölti Márton Imre ellen, aki őt a „Debreceen“ szerkesztői és kiadói pozíciójából elmozdította.

A múlt héten a város 10,000 koronáját fesszette és felhívást intézett a függetlenségi és 48-as párt tagjaihoz, hogy vonják felelősségre a pártelnököt abban a kérdésben: Nem reflektáltunk akkor azokra a támadásokra, mert Márton Imre bíról utra terelte a dolgot, ahol ki fog derülni az igazság. De nem hagyhatjuk szó nélkül Székely Imre következő kijelentését, amelylyel múlt pénteken cikkét végzi:

„Nekem pedig, mint a függetlenségi eszmék régi, egyszerű, de önzetlen katonájának, mint a párt nagybizottsága tagjának, jogom van ezzel a tiszteletteljes kéréssel előállani és számon kérni a pártelnök ténykedését.“

Ej, ej Székely ur! Mit szól ehhez a „Népszava“, hogy ön most veri a mellét és függetlenséginek vallja magát? Vagy mit szól ehhez Kristóffy, Fejérváry és a többi derék hazafi? Vagy mit szól ehhez Vészi József? Igen Vészi, aki az ön elveit ez év végéig bérbe vette. Ön csak 1907. év január 1 től kezdve lehet ismét függetlenségi párti, feltéve, ha akad olyan párt, mely önt tagjai sorába veszi.

Székely ur, lapjának tegnapi számában pedig fülénél fogva elfráncigálja a Ganzgyár ügyét és meggyanúsítja Márton Imrét avval, hogy nem viselkedett önzetlenül, a villamos ügy szavazásánál. Nincs szüksége Márton Imrének a védekezésre, pláne Székely Imre vádjával szemben, aki maga is szívesen támogatja volna, csekély erejével, a Ganzgyár diadalra jutását, bizonyos három-ezer koronáért.

Ezek után pedig ne tüsszköljön Székely ur, hanem indítsa meg a sajtópórt, majd ott kitudódik ki mond igazat.

Márton Imre elleni rendszeres manővernek pedig az a valódi oka, hogy mostanában lesznek az egyháznál a presbiterek és

gráciával tud adós maradni az egész világnak!

Utóiratul idejegyzem, hogy ilyenfajta embereket ma nem látok magam körül. Stréberék vannak. Bohémek nincsenek többé. Vannak blazirt, rátartó, okos és szecessziós ifjak; vannak hivatalvadászó emberek; vannak impresszionisták, feministák, panamisták és paralizisprogresszisták. Bohémek mint ha nem volnának már.

De vajjon voltak-e valaha? Vagy csak a Murger csodálatos temperamentumból, kedélyéből született ez a bizarr világ? Csak Murger formálta őket ilyené, a maga képe-re? Csak a régi padlászobák és régi ispotályok romantikája tömörült testé ezekben a Rodolphe, Marcell, Schaunard és Colline féle alakokban?

Akár voltak, akár nem, annyi bizonyos, hogy ezek az alakok ma is élnek és eleven bájjal mosolyognak ránk Murger kötetéből. Bizonyos, hogy ezeket a hőbortos, könnyelmű, gyermekesen naiv fiukat szeretni kell. De az is bizonyos, hogy nem sáhnak elé-giákat a bohémiség elveszett világa után, ha ez a világ csakugyan létezett valaha. Erős, férfias, alkotó tehetségek komoly becsúgyára, erkölcsi fensőbbiségére van szükségünk. A könnyelműség, a kedves hőbort, féltehetségek fiirtje a kórházzal, bajos és zseniális elkallódások nem lehetnek a mi ideáljaink!

az egyházi tisztviselők választásai. Alakult is már egy ugynevezett „reformpárt“ mely fel szeretné forgatni az egyháznál a rendet, fel akarná osztatni az egyházi vagyont és mindenkéül ki szeretné buktatni a neki nem tetsző presbitereket és tisztviselőket.

Hát csak rajta, derék „vallásos“ szocialisták! Majd meglátjuk hány zsákkal telik.

Dr. Márton Kálmán ügyvéd, a következő sorok közöttételeire kérte lapunkat:

Székely Imre a nagy erkölcsbíró az én nevenemről sem sajnálja a nyomdafestéket lapjának tegnapi számában. Vajjon mit mond az én ügyvédi ténykedésemről ezen tárgyilagos férfiú; vajjon a türelmes papirosra dobott állításai kisebb vagy nagyobb mértékben vannak-e távol az igazságtól, ezzel igazán nem törődöm. De mivel harmadik személyről, a Ganz gyárról is nyilatkozik s pláne valótlán állításait egyebek között olyan gyannúsításokkal kíséri, mintha a Ganz gyár saját felebbezésének megkésztését budapesti rendes jogtanácsosának mellőzésével én reám bízta volna még pedig azért, hogy ezáltal a testvérbátyám támogatását magának biztosítsa, hogy őt mintegy megvesztegesse: kényszerítve érzem magamat a nyilatkozásra s határozottan kijelentem, hogy nem igaz, mintha a Ganz gyár bármiféle felebbezésének szerkesztését reám vagy az irodának bármelyik tagjára bízta volna.

Debrecen, 1906. november 28.

Dr. Márton Kálmán.

— **A főispán a királynál.** Wekerle miniszterelnök ma küldte el Wessprémy Zoltán főispánnak az Andrássy-szobor leleplezési ünnepélyére a meghívót. A főispán részt vesz az ünnepélyen s ugyanez alkalomkor megy a királyhoz a szokásos bemutatkozó kihallgatásra.

— **A jog és pénzügyi bizottság ülése.** A jog és pénzügyi bizottság tegnap délután folytatta ülését.

Jelen voltak Vecsey Imre elnökle alatt Bészler Károly, Rickl Antal, Márk Endre, Kiss Albert, Poroszlay László, Magoss György, dr. Fejér Ferenc, Varga Károly, Róncsik Lajos, Kardos László, Kaszanyitzky Andor.

Az ülésen először Varkoly József eszmadia mester és a városi hajdulegénység kérvényét tárgyalták. Tekintve, hogy a bíróság emelkedtek, a bizottság megadta Varkolynak, mint a rendőrök és káplárok eszmaszállítójának a kért, szerződésen kívüli 20 százalék emelést, majd pedig Márk Endre indítványára a hajdulegénység évi 25 koronányi eszmapénzét 35 koronára emelte fel. Ezután az új szervezeti szabályzat folytatóságos tárgyalására tértek át. Apróbb stílusú módosításokkal az 54-61. terjedő szakaszokat fogadták el. Majd Komlósy Arthur indítványára, melyhez Nagy Sándor is hozzájárult, a bizottság a 41. §. végére a következő intézkedést függesztette.

„Három szavazattal bíró tanácsnok ajánlatára elnök rendkívüli tanácsulást köteles összehívni.“

Végül pedig a polgármester, főjegyző és aljegyzők hatásköréről szóló szakaszokat fogadta el a bizottság, apróbb lényegtelen módosításokkal. Ezzel az ülés véget ért.

— **Debrecen város közigazgatási bizottsága** december 5 én tarja meg szokásos havi ülését, amelyen a referensek teszik meg a november hóról szóló jelentéseiket.

— **Uj kamarás.** A debreceni 2-ik számú honvédtusár ezred egyik rokonszenves fiatal tisztjét, Ujfalussy Béla egyházkerületi világi főjegyző fiát: Ujfalussy Gábor-t a király a kamarási méltóságra emelte. A főhadnagy most a lovaglós tanári tanfolyamra van vezényelve, de rövid időn vissza tér Debrecenbe ezredéhez és itt lakó rokonai körébe. Debrecen uri társadalmá örömmel várja vissza a legifjabb aranykulesost, ki egyike Magyarországnak legjobb vívóinak.

— **Uj virilisek.** Hajdúvármegye állandó bíráló választmányá ma délelőtti Wessprémy Zoltán főispán elnöklétével ülést tartott, amelyen a törvényhatósági bizottságban megüresedett három virilis tagsági helyre Csapó István földesi, Kaszás István hajdusovátai és Futó Sándor kabai földbirtokosokat hívták be. Az ülésen véglegesen megállapították a jövő évi képviselőválasztók névjegyzékét is.

— **Siketnéma leányok foglalkoztató ipariskolája.** Ily cím alatt a siketnémák bpesti áll. intézetével kapcsolatban (Budapest VIII. Mosonyi u. 8. sz. alatt) hiányt pótló, aldásos intézményt létesített a „Szeretet” orsz. egyesület. Ezen ipari tanműhelyben megrendelésre női ruha és fehérnemű varrással, továbbá himzéssel és egyéb díszmunkák végzésével foglalkoznak az intézetek végzett siketnéma leányok. A munkaidő hetköznapokon d. e. 8—12-ig és d. u. 2—6-ig tart, a keresmény az illető munkásoknak, akik a felvállalt munkát végezték. Kérteit a közönség, hogy a kezdet nehézségeivel küzdő ezen új intézményt megrendelésekkel és adományok nyújtásával szíveskedjék támogatni. Az adományok munkások beszerzésére fordítanak. Megrendelések naponta délután 2—5 óráig esz. közölhetők.

— **Rabbi beiktatás.** Mármarosszigeten a napokban iktatták be az ottani hitközség első rabbiját, dr. Danzig Samut, a debreceni főrabbi tudós vejét. A beiktatási ünnepségnek különös fontosságot ad, hogy ez alkalommal hangzott el az első magyar beszéd a szigeti zsidók templomában. Az új templomban megjelent ifj. Perényi Zsigmond báró, a hatóságok, hivatalok és körök köldöttjei és nagy közönség. A bevezető ének után Krausz Vilmos főrabbi iktatta be remek beszéd kíséretében az ifju lelkészt, aki magas színvonalon álló egyházi beszédet mondott. Végül Krausz főrabbi megáldotta a szigeti új rabbit, akit az ottaniak nagy szeretettel fogadtak.

— **Értesítés.** A róm. kath. iskolaszék, rendszabályai értelmében, folyó évben újra alakul. Kilépnek: Unger Gusztáv, Vácsi János, Luczkó Károly, Mihalovits Jenő, Fábrián Lajos Mór, Lestyán Adorján, Ferenczy Elek, Csukás István és Baróthy Béla. További 3 évre tagok maradnak: dr. Dereksassy István, Jóna Vince, Csath Zsigmond, Gaszner Géza, Kernhoffer József, Eisemann Oszkár, Donogán István, Tóth Béla és Ericz Ernő. Választandó lesz tehát 9 új tag, s a választás határidőjéül f. év december hó 16-ik napja tűzött ki. Választási helyiség a fiúiskola földszinti tanterme, ahol a szavazólapok, az a célra alakított bizottság előtt, délelőtti 9—12, s délután 2—5 óra között lesznek leadhatók. — Választói jogosultsággal bírnak azon kath. polgárok, kik múlt évi iskolai adójukat legkésőbb december 10-én déli 12 óráig befizetik. Ekkor a szavazók névsora le fog zártni. Midőn ezt közhírre tesszük, egyben felkérjük mindazokat, kik szavazati jogukat gyakorolni éhajtják, hogy a jelzett napig iskolai adójukat befizetni szíveskedjenek. Hogy ez könnyebben történhessék, úgy intézkedtünk, hogy a pénztári hivatal december 10-ig hétfőn és szerdán 9-től 12-ig, a többi napokon pedig — ünnep és vasárnapok kivételével 11-től 1 óráig nyitva legyen Debrecen, 1906. november 28-án. A róm. kath. iskolaszék elnöksége.

— **Ülések a megyénél.** A megyei állandó választmány e hó 30-án, a közigazgatási bizottság pedig december 10-én tart ülést. A vármegye törvényhatósági bizottsága december 13-án tartja meg rendes közgyűlését.

— **Mukácsy János Montenegróban.** Munkácsy János a napokban Cetinijében a montenegrói fejedelem udvarában hangversenyzett. Hallgatóságát, mely I. Nikita fejedelem, Dranilo trónörökös és családja, meg az egész diplomáciai karból állott, teljesen elragadtatta, a koncert végén pedig Nikita fejedelem megcsókolta, a montenegrói lovag címmel és az I. Nikita rend lovagkeresztjével tüntette ki, végül pedig udvari kamarai zenészévé nevezte ki.

— **Szávay ünneplése.** A „Szép Ilonka” illusztris szerzőjének, Szávay Gyulának tiszteletére a Csokonai-kör társas vacsorát rendez. E vacsora, mely a „Szép Ilonka” ötödik előadásának befejezése után az Angol királynő éttermében lesz, este 10 órakor kezdődik. A jeles poéta tisztelői, városunk társadalmának színe-java fog a vacsorán részt venni.

— **Pénztárvizsgálat.** A helybeli öszszes betegsegélyzőpénztárban tegnap tartott hivatalos vizsgálatot Vetéssy Béla iparügyi rendőrfogalmazó, aki a pénztárakat rendben találta.

— **Halálesetek.** A helybeli m. kir. anyakönyvi hivatalnál, a mai nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be: özv. Jablonkai Gáborné sz. Erdei Róza ev. ref. 70 éves, Kovács István ev. ref. 1 hónapos, Papp Jánosné sz. Arany Sára ev. ref. 64 éves és Venyige N. izr. halvaszületett.

— **Háztulajdonosok figyelmébe.** Debrecen csatornázatlan utcáin valóban látványos állapotok vannak. A kövezet nélküli utcák közepén valóságos mocsarak vannak az udvarokból kifolyó mosóvíz és egyéb mocsokból. A gyalogjárók pedig különösen este életveszélyes járni a kapuknál levő nyaktörő csatornák miatt. Ezt az állapotot megváltoztatni intézkedett a tanács, hogy a háztulajdonost, akinek házából ilyen lefolyó csatorna vezet az utcára, azt a rendőrség szigorúan büntesse meg.

— **A husrágaság enyhítése.** A földmivelésügyi miniszter Debrecen város közönségéhez rendeletet intézett, a melyben a husrágaság enyhítésére vonatkozólag óhajt intézkedni oly módon, hogy az egyes városok husszükséglete halhussal pótolásék. A miniszter felhívja a várost, hogy saját határában igyekezzék haltenyésztő telepet létesíteni, ha akad vállalkozó (esetleg maga a város is) és ha van alkalmas, víz alá boritható terület. Terveket és utbagazítást a miniszter díjtalanul bocsát rendelkezésre az országos halászati felügyelettség útján. A miniszter ennek az eszmének megvalósíthatása végett a következő kérdéseket intézi a város törvényhatóságához: 1. Mennyire tehető átlag a város halszükséglete? 2. Van-e a városunk vízvezetéke, amely alkalmas volna egy haltenyésztő telep bő vízzel való ellátására? 3. Volna-e vállalkozó, aki az ősz elejétől március végéig terjedő időszakban állandóan készletben tartana és árusítana halakat? 4. Maga a város esetleg hajlandó volna e a — miniszter megfelelő anyagi támogatása mellett — a haltenyésztés és elárusítás ügyét magára vállalni? A miniszter felszólítja a város törvényhatóságát, hogy ezekre a kérdésekre válaszolva, legkésőbb 1907. február végéig terjesszen javaslatot a miniszterium elé.

— **Leesett a padlásról.** A Péterfia-utca 70. számú házban szolgáló cselédleány, tegnap délután ruhákat hordott a padlásra. Eközben a létra megcsúszott, a leány leesett és súlyos belső sérüléseket szenvedett. A mentők beszállították a kórházba.

— **Póttárgyjegyzék.** Debrecen város törvényhatósági bizottságának holnap tartandó rendes közgyűlésének tárgysorozathoz a polgármester az alábbi póttárgyjegyzékét bocsátotta ki: 1. Pozsony vármegye felirata a hus drágaságának megszüntetése iránt. 2. A Piac utcai 26. sz. Szikazay-féle házastelek megvétele. 3. Előterjesztés a város hajdulegényisége oszmapénz-illetményének felemelése és ennek folytán póthitelkérés tárgyában. 4. Pótlás a rendes tárgysorozat 23. pontjához: a gyámpénztár feleslegpénze elhelyezési módzatának az 1907. évre megállapítása és az e feletti névszerinti szavazás.

— **Szerencsétlenség az Apafi-utcán.** Sass Gyula lakatos segéd tegnap Apafi utcai lakásán egy gépet javított. Mikor munkáját elvégezte, a gépet próbaképpen megindította. Szerencsétlenségére a gép elkapta jobb karját s azt teljesen összeroncolta. Az előhívott mentők azonnal beszállították a kórházba. Vérmérgezésről tartva, az orvosok jobb karját amputálták.

— **Hidegre fordul az idő.** Beköszöntenek a jöurok, tea-estélyek; keressék fel tehát hölgyeim Mayer Jenő tisztelt, ott legjobban szereshetik be csemege szükségleteket. A cég minden nap jelentést fog tenni arról, hogy milyen csemege áru melyik napon érkezik meg. Így mindenkor figyelemmel kísérhető, mikor szereshető be egyik vagy másik csemege áru frissen. Minden kedden és pénteken este friss virali érkezik, ajánlatos egy nappal előre lefoglalni.

— **Az újságpapír alkonya.** A közegészségre vonatkozólag nagyfontosságú rendeletet bocsát ki a debreceni rendőrség. A közigazgatási bizottság egyik határozatához képest megtiltja a kereskedőknek és élelmiszer árusoknak, hogy az élelmiszert újságpapírba, kislejtetett aktákba, vagy bármint nem tiszta papírba csomagolják. A rendelet szerint élelmiszerek csomagolására Debrecenben csak tiszta fehér papírt szabad használni. A rendelet betartását a rendőrség szigorúan ellenőrzi.

— **Csendháborítás.** Kutta Lajos cipész, Pálfi János napszamos és Szabó Sándor mindhárom hely és foglalkozás nélküli osavargók, ma délelőtti 10 óra tájban sorra járták a Hunyadi utcán levő korosmákat, majd a gyalogjárdán összefogódzva haladtak végig s a járókat illetlen szavakkal inzultáltak. Bekisérték őket a rendőrségre, a hol az eljárást megindították ellentük.

— **Hivatalos patkányirtás.** A Simonffy utcai piacéteri árulósátrai között tanyt ütöttek a patkányok, veszedelemmel fenyegetvén a sátrakban felhalmazott élelmiszereket. A veszedelem hírére a rendőrség felterjesztésére most megbízták a város mérnöki hivatalát, hogy a patkányveszedelem ellen az intézkedéseket tegye meg.

— **Siketnémák felvétele.** A siketnémák 8 évfolyamu budapesti áll. intézetében a jövő tanévben több párhuzamos első osztály fog felállítani. A felvételek a folyamodás sorrendjében eszközöltetvén, indokolt már most beküldeni a felvételi kérvényeket. Felvételt nyerne a vallásra nemre és nemzetségre való tekintet nélkül a 7—10 éves siketnémák és a szegényebb sorsuak megfelelő eltartási segélyben is részesülhetnek. További tájékoztatást és nyomtatványokat az érdeklődőknek díjtalanul küld az intézet igazgatósága (Budapest, VIII. Mosonyi-u. 8. szám.)

— **Eltűnt öreg ember.** Töpreődött anyóka jelent meg ma a rendőrség bünyügyi osztályán s ott siránkozva mondta el, hogy férje Nagy Zsigmond 63 éves gépész-kovács még október 24-én, a Pacsirta utca 8. száma alatt levő lakásukról Tiszafüredre utazott munkát keresni s azóta nyoma veszett. Országos körözését kérte.

— **Meglopta a gazdáját.** Munkácsi Lajos Méliusz tér 15. sz. alatti lakásáról tegnap 18 koronát elloptak. A károsult cselédjére gyanakszik. A rendőrség ez irányban indította meg a vizsgálatot.

— **Edison új batteriája.** Edison Tamas az utóbbi években többször meglepte a világot azzal a hirtudással, hogy sikerült neki az új villamos batteriát összeállítani, amely által az automobil lesz a legolcsóbb és legkényelmesebb szállítási eszköz. A dolog azonban mégsem sikerülhetett úgy, mint ahogyan a hírneves feltaláló hitte, mert még nem került használatba az új batteria. Edison azonban nem csüggedt és a nála megszokott lankadatlan buzgalommal dolgozott tovább laboratóriumában. Most, úgy látszik, végére ért több fontos kísérletezésnek.

— Megtaláltam azt a fémot, amit kerestem és a probléma meg van oldva, — mondotta egy látogatójának.

Nagy költséggel, évekig tartó szorgalmas kutatással végre megtalálta Edison a helyes összetételt. Kobalt segélyével olyan fémanyagot állított elő, amely alkalmas lesz villamos akkumulátorbatteria összeállítására. E batteriákat egy külön gyárban fogják készíteni. Edison mondja, hogy új találmány teljesen át fogja alakítani jelenlegi viszonyainkat. A mostani villamos automobilonkat és mozdonyokat ez a készülék tökéletesíteni fogja olyannyira, hogy a világ városok utóáiról a lovas járművek teljesen eltűnnek.

— Senkinek nincs fogalma arról — mondta Edison — hogy mennyi kísérletet kellett végezni, amíg elértem ezt a célt, amely után évek óta törekedtem. Most végre megfejtettem a problémát: és kísérleteim eredményével nagyon meg vagyok elégedve. A jövő év tavaszán az automobilonkat már az új villamos batteriával szerelhetik fel.

Edison még hozzátette, hogy az új készüléknek oly egyszerű a szerkezete, hogy bárki a legrovidebb idő alatt elsajátíthatja a kezelést.

— **Két öngyilkosság Margittán.** Két öngyilkosság is történt tegnap Margitta községben. Két asszony lőtte magát agyon. Az egyik Gáspár Jánosné 56 éves, kinek több gyermeke is van: a másik Rosi Lajosné 52 éves özvegy asszony. Mindketten meghaltak. A hatóság vizsgálatot indított a késégtelenül megállapította az öngyilkosságot. A két öngyilkos asszony iránt az egész faluban nagy a részvét.

— **Az újdonsült finánc kalandja.** Oláh Géza tüzérszakszervező, akit most neveztek ki fináncnak, de még katonásként nem szerelt le, szombaton megkapta finánc egyenruháját. Este fel is öltözött fináncnak és egy káplár cimborájával hatalmas bucsustélyt rendeztek, még pedig egészen eredeti módon. Megjelentek több kisebb italmérésben és a finánc rémitő szigorú italszemlélet tartott. Mindent megvizsgált, evett, ivott, mikor aztán néhol fizetséget is kértek, kardot rántott. A két jeles alak egyik külvárosi szatócsoshoz jutott el hajnalját és ezt is felzörgették, ajtót nyitottak vele és szigorú szemét tartottak az üzletben evés és ivás kapcsán. A szatócs azonban nem lévén annyira naiv, mint a köpenicki polgármester, hamarosan rendőrről küldött és az őrszem minden további boconatkerés helyett bekísérte a két alakot a lakonyába. Itt küldt a fináncról, hogy nem is annyira suszter, mint inkább szakaszvezető, miért nyomban zár alá is helyezték.

— **Hova menjünk színház után?** A Márkus Jenő téli-kert éttermeibe, a hol színházi előadás után is frissen csapolt Koronaszórt talál a közönség. Minden igényeket kielégítő vacsorát, választékos étlapot, ingyen csemegék a kirakatban láthatók. Naponta zeneestélyek Kiss Béla és Veres Tóni zene-kara által. (611—10—5.)

— **Szép jó és olcsó ez a jelszó Mentze** Henrik áruházában Kossuth u. 4 608 x 3.

— **Hölgyek figyelmébe.** Ujbéli bevásárlásomból haza érkeztem, alkalmi vétel folytán félárban vásároltam 50 drb. szebbnél szebb színházi köpenyt, hosszú női palotát, szőrmekabátot, gyermek felöltőt — mig ezen készleiből tart, saját érdekében keresse fel Rózsa Ignác női felöltő áruházát, Kistemplombazár, mivel sehol oly olcsón nem vásárolhat, mint ott. 617—4—3.

— **Egy kívánságom van csupán...**
— **Es mi legyen az fiam?**
— **Vegyél nekem Neumannál egy csikos nadrágot és egy hozzá illő mellényt.**

— **A legjobb formájú férfi kalapok** kendők 4—6 koronáért legizlésebb seiyem nyakkendő már 1 koronától feljebb. A Nyakkendő királynál.

— **Kiselejtezt. játék háztartási és ajándék tárgyak igen olcsón beszerezhető** Mentze Henrik áruházában Kossuth utca 4 szám

609—x—3;

TÁ VIRATOK.

A függetlenségi párt értekezlete.

Budapest, november 28. Az országgyűlési függetlenségi és negyvennyolcas pártot csütörtök estére Kossuth Ferenc elnök értekezletre hívta össze, melyen a párt belügyi kerülnék megvitatás alá.

A delegációk munkarendje.

Budapest, november 28. A magyar delegáció érdemleges tárgyalásait hétfőn, december 3 án kezdi meg és pedig mindenképp előt a hadügyi költségvetést veszi tárgyalás alá. A hadügyi albizottság e célból hétfőn délután ül össze. Ugy látszik meg van az a szándék, hogy a délelőtti ülést a képviselőház üléséhez számára tartásuk föl mindaddig, amíg a költségvetést el nem intézik.

Andrássy beszédének hatása Bécsben.

Bécs, nov. 28. Andrássy parlamenti beszéde a nemzetiségi kérdéssel mély benyomást tett a bécsi politikai körökben. Sőt magában a diplomáciai világban is. Egyik legbefolyásosabb osztrák párt Luégerék pártfogoltjairól szólott és több más párt részéről nagy tüzzel folytatott federalista izgatás ellen érvelt Andrássy. Nemcsoda tehát, ha beszédjének a hangja áthallatszott azon a nagy politikai zslvajon is, melyet most a választói reform kérdése okoz Ausztriában. Természetesen dühös kifakadásokban nincs hiány és Lichtenstein herceg és többi magyarfaló barátai már bizalmasan arról tanácskoznak, hogy mit kellene tenni Andrássy beszédének ellensúlyozására. Valószínű, hogy az e pártokhoz tartozó delegátusok szóba hozzák a dolgot a külügyi vitánál, ürügyül használva fel Andrássy beszédének ama részét, mely a nemzetiségi izgatásokat a külső államokkal való jó viszony megzavarásával vádolta. Diplomáciai körökben Andrássy beszédének ép ez a része tette a legjobb hatást. Az utóbbi időkben a külföldön is dolgozó nemzetiségi izgatónak olyannyira megnőtt a szarvuk, hogy a belügyminiszter tegnapi beszédét valóságos megkönnyebbüléssel fogadták mindenütt, hol a nemzetközi jó viszony ápolását tekintik feladatuknak. Ép ezért Andrássy erőlyes fellépése külföldön is jó hatást fog keiteni.

Az első fizetési fokozat betöltése.

Budapest, november 28. A P. E. jelentése szerint dr. Wekerle Sándor miniszterelnök azt a tervet, hogy az első fizetési fokozat betöltésekor a negyven felül szolgáló tisztviselőket nyugdíjba küldik, most elejtette. A függetlenségi párt ugyanis a költségvetési javaslat tárgyalásakor többen felszólalásukban sokalták a személyi kiadásokat s hir szerint ez indította a miniszterelnököt arra, hogy a költségvetést csak szaporító nyugdíjazások tervét elejtse. A miniszterelnök arra az álláspontra helyezkedett, hogy a munkabíró tisztviselőket mindaddig, mig nyugdíjazásukat nem kéri, szolgálatukban meg kell hagyni,

Törvénykezés.

Esküdtszéki tárgyalás. Még husvétkor történt, hogy a szokásos locsolás alkalmakor Veres István összeveszett Dobróka Pál és Gyöngyösi Sándor vele egykoru 20 éves suhancokkal. A veszekedés vége verekedés lett, mikor is mindhárman többkevesébbé megsebesültek. A verekedés alkalmával kapott nyaklevések annyira felbőszítették Dobrókát és Gyöngyösit, hogy Veres ellen bosszura szövetkeztek. Másnap reggel 5 óra kor lesbe állottak s az arra haladó Veresre lőttek. Egy régi, rozoga, elöltöltő egyesövű fegyverből lőttek rá kétszer egymásután s mindkétyszer súlyosan megsebesítették. E lőtűkért állottak ma az esküdtszék előtt. Az esküdtszék elnöke Oláh Miklós dr. volt, míg a szavazó bírói tisztet Balog Zsigmond és Tóth Aurél törvényszéki bírák töltötték be. A kisorsolt rendes esküdtek névsora a következő: Darvas Nándor, K. Kiss József, Mócz András, Nagy András, Nagy Ferenc, Nagy F. Sarkadi Ferenc, Szilágyi Bálint, Teremi Gábor, Varga István, Korom Benjámín és V. Nagy Gusztáv, pótesküdt Fésüs Lajos lett. A vádat Szabó Bertán dr. kir. ügyész látta el, Gyöngyössy védője Csath Sándor dr. debreceni, Dobroka védője pedig Kicska Mór püspökladányi ügyvéd volt. A bizonyítási eljárás folyamán több tanut hallgattak, majd Isoó János dr. törvényszéki orvos és Szabó Sándor meg Tatár János honvéd őrmesterek, mint fegyverszakértők szakvéleményét hallgatták meg. A tárgyalás során a vádlottak beismerték bűnüket. Komplikációt csak az a körülmény okozott, hogy a vádlottak egyike, — ellentétben előbbi vallomásaival, — beismerte azt, hogy Verest meg akarta ölni. Így valószínű, hogy az ügyész az eddigi, súlyos testi sértés címén emelt vádat elejti és szándékos emberölés kísérletének büntettségéért fogja vádlottak elítélését kérni. A perbeszédnek elmondására és az ítélet meghozatalára csak késő délután kerül sor.

§ **Elejtett vád.** A tegnap délelőtt megkezdett esküdtszéki tárgyalás délutáni folytatásán, az összes tanuk kihallgatása után a kir. ügyész elejtette a Szikszay Pál és Rákási Mihály ellen emelt azon vádat, mely szerint nevezettek ez év szeptemberben, a Nagyerdőn megtámadták és kirabolták özv. Pataky Józsefnét. A vizsgálati fogásban levő vádlottakat a törvényszék szabadlábra helyezte s az eljárást ellenük beszüntette.

LAPZARTAKOR.

A képviselőház ülése.

Budapest, november 28. Fél tizenegy órakor nyitotta meg a képviselőház ülését Justh Gyula elnök. A kormány részéről Kossuth és Josipovich vannak jelen az ülés elején, majd Andrássy és Apponyi, később Wekerle mennek a Házba, hogy az interpellációkra válaszoljanak.

Az elnöki jelenések után Justh Gyula előterjeszti, hogy Radvánszky Béla helyére koronaórt választ a parlament. A koronaórt választó országgyűlés kedden, december 4-én lesz, amikor is a képviselőház és a főrendiház együttes ülést tart.

Bizottsági előterjesztések után az interpellációs könyvet olvassák fel. Interpellációt jelentettek be: Samassa a vasúti főtisztviselők visszaélései, Martos Gyula a kassai püspök kinevezése körüli botrányok, Toroczky

Miklós gróf a Rákóczy hamvainak hazaszállítási költségei, Vlád Aurél, Kiosák János pedig az idősnek bevándorlása dolgában.

Babó Mihály előadó az 1907. évi költségvetés kereskedelmi tételét referálja és ajánlja elfogadásra.

Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter hosszan és komoly érvekkel indokolja tárcája költségvetését. Különösen a kisipar fejlesztése körül vannak nagyszabású tervei, amelyek megvalósítását rövid idő alatt keresztül akarja vinni. A kisiparosoknak államköltségen gépekkel való ellátása, kisipari szövetkezetek létesítése, a hitelemelés azok, amelyek segítenek a kisiparosok nehéz helyzetén. A vasutasok ügyét rendezni és a kiválmakait a lehetőség határain belül teljesíteni. Hazafias beszédért lelkesen megéjenezte a Ház a kereskedelmi minisztert, akinek terveihez sokan gratuláltak.

Elnök tíz percere felfüggeszti az ülést, majd szünet után

Szterényi József államtitkár beszél a kereskedelmi költségekről.

Wekerle miniszterelnök Vlád Aurél interpellációjával foglalkozik és kijelenti, hogy paktum nincs és hogy a kormány minden megkötés nélkül dolgozik reformtervei megvalósításán.

Ezzel az ülés fél két órakor véget ért.

Beeszküdt szélhámós.

Budapest, november 28. Strasszevot, a nagy szélhámóst Boda Dezső főkapitány tiltott visszatérésért hatvan napi elzárásra ítélte, amelynek kitöltése után a zágrábi törvényszék kérésére kiadják néhány büncselekmény miatt.

Gazdaság.

Répa kiemelőgépek bemutatása.

A hatvani cukorgyár versányi gazdaságában folyó hó 24-én új szerkezetű, fogatos répa-kiemelő gépeket mutattak be a gazdaságközösségnek, még pedig igen szép eredményre, úgy hogy ebből kifolyólag a gyár igazgatósága néhány Gazdasági Egyesület felkérése folytán elhatározta, hogy ezen gépeket a vármegyei gazdaságközösségének is befogják mutatni.

Len vetőmag beszerzés. A rostja végett való letermeléshez szükséges vetőmag beszerzését a termelőknek megkönnyítendő, a. m. kir. földművelésügyi miniszter az 1907. évi vetőmag eredeti orosz lenvetőmagról gondoskodott, amely, míg a készlet tart, kedvezményes árak és feltételek mellett szerzethető be a Magyar Mezőgazdák Szövetkezeténél (Budapest, V. Alkotmány-utca 41), ahova a megrendelések legkésőbb f. évi december hó 15-ig intézendők. — Az érdeklődőknek bővebb felvilágosítással debreceni Gazdasági Egyesület vezetősége készséggel szolgál.

CSARNOK.

A nő.

Irta: Isac Emil.

Volt egyszer egy leány. A neve: Éva volt. Szemei kékek, haja fekete; csodás a termete, mesés a mosolya... Ezüstakácja megörjített mindenkit, ifjút, férfit, aggot egyaránt. Mindenki a rabja volt és sóvárgott utána. És Éva senkit sem hallgatott meg.

Jött a költő és mondá:

— Istennek szép alkotása, Éva! Te vagy a legszebb költemény. Te vagy a legszentebb alkotás Téged nem az anyának féjdelme, hanem az istenek mosolya szült. Benned irásod a teremtést, az ifjúságot, a szépséget, a kábitó szerelmet. O szeress, sze-

ress és én örök rabod leszek. Rózsás hajnalon, könyező estéken csak te rólad fogok énekelni. Hozzád írom lelhem minden versét. Légy hü. légy vágyzótt párom, Éva.

És Éva nevetett és válaszolá:

— Nem kellessz nekem. Nem vagyok hozzád méltó. Csak egy tanácsot adhatok: akaszd fel magad lantod hurjaira...

És a költő szomorúan elment.

Jött a tudós és mondá:

— Minden miniszteriumnak kulcsa a szépség. Te veled mindent megoldhatnák, Éva. Légy az anyém!

És Éva nevetett, gonoszul nevetett és válaszolt:

— A nyelvedet megoldotta a bor, úgy látszik, vén bagoly, én azonban barisnyám kötőjét sem oldoztatnám ki veled. Eredj a pokolba!

És a vén tudós mosolyogni próbált. És reszkető lépésekkel tántorgott el, folyton ismételve Éva szavait: „A pokolba... a pokolba... csakugyan a pokolba”

Jött azután a katona. Gyönyörű, kifejtett, erős férfi. Csillogott-villogott minden rajta.

És mondá a katona:

— A katona hódít. De jsi a hódítónak, ha erős az ellenfele. Két szem mosolygása visszaver ezer ármányos fegyvert. Két ajkak mosolya lefegyverez ezeket. A te mosolyod mindenkit megörjített. Engem is... Légy, ó szépséges istennő az anyém, két erős karom védeni fog mindentől, szeretni foglak ölelni és boldoggá tenni.

És Éva csak nevetett és így szólt:

— Minek nekem az erő? Ereje az öröknek is van. Mit szeressek rajtad? Az erőt? Hisz akkor inkább az elefántot szeretem, az csak erősebb, mint te. Hüvelybe a kardot, barátom, katona barátom. Indulj! Ii-n-du-u-uj! Egy, kettő! Egy, kettő! Egy, kettő!

S a katona sarkantyuját pengetve és könyeket hullatva eltávoza

És jöttek sorba a többiek, az ifjú diák, aki szép volt, mint Apollo isten, a művész, akinek alkotásait az egész világ csodálta, a színész, aki a jellem kiváló ismerője volt, — jöttek sorba ifjak, férfiak, agok, egyaránt és Éva szívét ostromolták.

De hiába.

Éva a diáknak is, a művészeknek, a színészeknek — mindenkinek, aki birni akarta — pajzsol a szemé közé nevetett és vaskos bököket mondogatott.

Senkit meg nem hallgatott. Senkit meg nem szeretett.

Egész nap a tengerparton játszott a homokban, vagy lepkét kergetett a réten, vagy libácskáival lubickolt a sekély patakban...

Hajnal volt az ébresztője, rózsás hajnal, — könyező este volt az elaltató dajkája.

Testvére volt a virágoknak, barátja a szélnek és a fils d'Ecosse barisnyának. Imádkozta a muzsikás alkonyt és a számécs pezsgőt. Lelekedett a tavaszért és az arany-foglalatú gyémántokért.

Ilyen vala Éva, ilyen vala Éva. És tényleg jött vala egyszer egy furcsa vándor. Egy félszemű, pupos és sánta vándor. És a vándor bicogva, pupját billegtetve Éva elé döcögött.

S a vándor rejtelmesen vigyorgott vala. Arca csunya volt, mint a vétek, szeméi sa vósak, büdös tűzű vén, beteg szemek — a vigyorgása olyan volt, mint a kigyó szája.

S megijede Éva. Csodaszép arcára a félelem borított tűzvörös fátyolt.

Szelid őz, ragyogó két szemében könynyek pajzánkodtak.

— Ki vagy te? — kérdezé az idegentől. — Ki vagy te, szomorú és csunya vándor? Mért jöttél én hozzám? Mért fertőztet meg álnok nézéseddél? És mért nevetesz? Mit akarsz tőlem idegen?

A pupos, félszemű, sánta hirtelen a zsebébe nyúlt. Temérdek aranyat, ezüstöt, gyémántot és gyöngyöt vett ki:

— Ime — szólt — ezért jöttem! Hoztam neked aranyat, ezüstöt, gyémántot és gyöngyöt.

Hajadba: aranykoronát. Te leszel a vi-

rágok királynője! Ezüst karperecot a karjaidra, gyémántfüggőt fülecskédba, gyöngyláncot hattyu nyakadra! A világ legszebb kincsei a tied lesznek. Gazdaggá teszlek, értékessé teszlek, boldoggá teszlek! Légy az anyém!...

És Éva mosolygott.

És ő, aki sentit meg nem hallgatott és ő, aki költőt, tudóst, katonát, ifju diákot, művészt, színészt kigunyolt, ő, aki senkit meg nem szeretett, most a csunya idegen karjaiba veté magát

— A tied vagyok...

A pupos, a félszemű, sánta pedig ölelni kezdte, vadul-vadul csókolni, — kiesett kezéből az arany, az ezüst, a gyémánt és a gyöngy és mindegyik diadalmasan villogott a porban.

A levegőben a tavasz lehellelte égott. A fákon álmos verebek ssiripeltek.

Románból ford.: t. s.

Városi Színház.



Bérlet 49. sz. (B)

Bérlet 49. sz. (B)

Debrecen, szerda, 1906. évi november hó 28-án:

Szép Ilonka.

Magyar énekes játék 3 felvonásban.

SZEMÉLYEK:

Mátyás király (Sólyom meseter, Miklós diák) — — —	Zilahyné S. V.
Az aragóni hercegisasszony	Radó Anna
Peterdi, öreg nemes — — —	Arkosi Vilmos
Ilonka unokája — — —	Fóhy Frida
Marció, udvari bolond — — —	Polgár Sándor
A szép juhásznő — — —	Vida Ilona
A pápa embere — — —	Deésy Alfréd
A cikotai kántor — — —	Békés Gyula
Gerő) I n'os diákok — — —	S. Ruttkai A.
Sebő) I n'os diákok — — —	Szilágyi Gy.
Öreg palóc — — —	Rónsi Géza
A felesége — — —	V. Kállay J.
Fiatallalóc — — —	Kiss Sándor
A felesége — — —	Rózsahegy I.
Öreg tót — — —	Sarkadi V.
A felesége — — —	Kállai Hermin

Holnap, csütörtökön, november hó 29-én

Gyerekek asszony.

Énekes vigjáték 3 felvonásban.

Gyárosok kereskedők, iparosok részére az üzleti és kiskereskedelmi előállítását elvállalja

Hajnal Gyula

Debrecen, Piac-u 9
A kiskereskedelmi képességeit jótállás vállalattal. — Telefon 412.

Női Ruhák, Costümök, Blousok és Pongyolák.

gyorsan és pontosan a legújabb modellek után készülnek kaphatók 5.

Bosznay J. és Társa

divatruházában, 294-x-116
Debrecen, Kossuth-utca 5. szám.

Ha köszvényben, reumában, ischiásban szenved,
vegyen egy üveg 556-66-3.

Dr. Fleisch-féle köszvény-szesz,

mely csúzi, köszvényt, reumát, kéz-, láb-, hát és deréktáját, kezek és lábak gyengeségét, fájdalmakat és daganatokat biztosan gyógyít. Hatása a legrovidebb idő alatt észlelhető. Kapható **Dr. Fleisch E. M. Magyar korona** gyógyszerárúháiban, Győr, Baross-ut 24. szám. — Másfél deciliteres üveg ára 2 kor. Huzamosabb használatra való „Családi” üveg ára 5 kor. 3 kis, vagy 2 „Családi” üveg rendelkezésénél már bérmentve utánvétel küldjük.

Utcai lapelárusítók fölvételnek.

Megnagyobbított divatraktárunkra.

gyönyörű választékban érkeztek az őszi és téli idény

legszebb ujdonságai:

Női ruha és kosztüm szövetek.
Fekete és színes ruha sejmek

Lijoni divat- sejmek színházi bluzokra

Csipke és selyem Esarpok
jutányos, szabott árakhoz

Szabó Lajos Fiai

vászon, divat és szőnyeg áruháza.
Kirákatáink állandóan a legutolsó divatot tüntetik fel. 482 x-48.

Kereskedők és Iparosok Hitelszövetkezete

Csapó utca 1 szám. Piac utca 14. (sark) Hajdu ház.

1907. január hó 1-ével kezdi meg működését. Minden évtársulat 5 évre alakul.

Egy törzsbetét 50 fill. mely hetenként avagy havonként fizetendő

Vidéki tagok befizetéseiket bérmentve postai befizetési lapok útján teljesíthetik.

Az eddigi tagok száma 430 kik 3170 törzsbetétet jegyeztek, a mi évi 82,420 korona vagyis 412,100 korona befizetésnek felel meg, egy évtársulat tartamára.

Minden törzsbetét (50 fillér, — 25 kr.) után 100 korona kölcsön vehető fel, mely 50 fillérben befoglaltatik a kamat is, tehát külön kamat nem fizetendő.

Betétkönyvek a mai naptól kezdve 9-11-ig délután pedig 3-5-ig intézetünk helyiségében a jelentkezők részére kiadatnak. 610-15-2.

Dr Szöllős Dezső,

Kozma László.

Taiszen Arthur.

jogtanácsos.

elnök.

üggy. igazgató.

Debreceni Leszámoló Bank

mint szövetkezet

1907. évi január hó 1-én kezdi meg működését.

Célja: Egyrészt a befizetett apró tőkék gyümölcsöző elhelyezése másrészt tagjai részére könnyen visszafizethető olcsó kölcsönök nyújtása.

Tagja lehet mindenki, a ki legalább heti 40 fillér befizetésére kötelezi magát.

Minden tag annyiszor 100 korona kölcsönt vehet igénybe a hány 40 filléres heti betétet jegyez

Minden 100 korona kölcsön heti 40 fillérjével visszafizethető, melyben már a kamat is befoglaltatik, tehát külön kamatot fizetni nem kell.

Vidéki tagok részére szövetkezetünk a heti részletek bérmentes beküldésére postai befizetési lapokat ad.

A Debreceni Leszámoló Bank hivatalos helyisége 1906. december havától kezdve Debrecen, Piac utca 49. számú házban, a Főpostával szemben, földszinten lesz.

Tagul lehet jelentkezni alulírott igazgatóság bármely tagjánál, valamint a következő üzletekben.

Máyer Jenő fűszerkereskedésben (Piac-u és Széchenyi-utca sarkán.)

Váray József fűszerkereskedésben (Piac u és Simonffy-utca sarkán.)

Fisch Testvérek jáékkereskedésben (Piac utca 40.)

AZ IGAZGATÓSÁG:

Dr. Spitz Lipót,
ügyvéd jogtanácsos

Szele György,
ev. ref. lelkész, elnök

Fürest Ödön,
nagykereskedő, alelnök

Bárány Mór gőzmlomtulajdonos
Dr. Csikos Sándor orvos
Falk Ármán kefégyáros
Fisch Samu kereskedő
Gebauer Károly gyáros
Dr. Kenyeres Elek orvos
Kenyeres Károly földbirtokos

Máyer Jenő kereskedő
Ronsik Lajos városi főszámvevő
Szliuka István szikvizgyáros
Szöke Sándor földbirtokos
Dr. Tóby Elek városi jegyző
Tóth István építész
Váray József kereskedő
Magyarossy Ferenc dohánybeváltási felügyelő

Tulipán-Padlófénymaz
(Linoleum)

Védjegyezve

Tulipán-Padlófénymaz
(Linoleum)

Hazai gyártmány

Ne vásároljunk osztrák padlófénymazt, mert

- A Tulipán-Padlófénymaz az eddig létező osztrák gyártmányokat messze felülmúlja.
- A Tulipán-Padlófénymaz tartós, rögtönszáradó és tükröfényű gyönyörű zománczezal bír.
- A Tulipán-Padlófénymaz vízel mosható
- A Tulipán-Padlófénymaz tetszetős nemzetiszintű tulipános 1 kg. bádogdobozokban van csomagolva és 3 féle színárnyalatban létezik.
- A Tulipán-Padlófénymaz minden nagyobb fűszerkereskedésben és drogueriában kapható.

Viszontelárusításoknak legjutányosabb árajánlattal szolgál

Maklár Gyula és Társai

vagyészeti festék-, lakk- és kőművár
BUDAPEST, IX. Remete-utca.

Hazai gyártmány!

Próbálat a hazai ipart!

APRÓ HIRDETÉSEK.

Dija 10 szögig 30 fillér, minden további szó 3 fillér vastagabb betűkkel nyomtatott szó 6 fillér.

Levélbeli tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges bélyeg beiktatott. Apró hirdetések előre fizetendők.

Vidéken

Debrecenhez közel fekvő mező városban, egy jó forgalmu hentes és mészáros üzlet; teljes felszereléssel bérbé kiadó esetleg kevés pénzzel szakember társul keres tetik. Vasuti állomás Nagy kiterjedésű üzleti összeköttetés és nagy vevő község már megvan teremtve. Bővebb felvilágosítással a kiadóhivatal szolgál.

Gyors privát kölcsön

100.000 korona áll rendelkezésemre melyet igénybe vehetnek; Katonatisztek, állami, megyei és városi hivatalnokok a más hitelképes egyének. Budapesti és Bécsi bank képviselőt amortizációs kölcsönökre. Utólagos díjazás. Meghívásra személyesen jelentkeztem. Fejnyó L. S. Simonfi u. 19.

Mindenféle

nyomatványokhoz és hirdetéséhez szükséges klicchéket. Készít Hajnal Gyula Debrecen Piac-u. 9. sz. Telefon szám 412.

Népdalokat

zongorán, cigányos modorban jutányos ártért tanít intelligens urleány. Cim a kiadóhivatalban.

Egy használt

de jókarban levő uri gyermekocsi jutányos áron megvételre kerestetik. Ajánlatokat kérek e lap kiadóhivatalába.

Csakvs valódi „Verge“

egészségi papírból készült nicotin mentes cigaretták hüvelyeket használjunk, egydéli főnaktár a Harmathy Pál könyvkereskedésében van Fűvészkert u. 14. 100 db. „Tiszti“ hüvely 10. „Rákóczy“ 12. „Ambro“ 12. „King“ 8. „Pr. gross“ 10. „Riz Abadi“ 14. „Jogot“ hüvely 12. Anti nicotin fadóbozba 18. 250 drb. Anti nicotin fa dobozba 0. től 6 krajcár 622-15-1

Tisztességes

keresethez juthatnak 14-16 éves fiúk, új ság árusítással. Jelenkezni lehet délután 4 órától a Csapó-utcai nyomdában.

Könyv szekrényt

keresek megvételre. Cim a kiadó hivatalban.

Ajánlott

levelekhez szükséges postakönyv féláron kapható a kiadó hivatalban.

Mielőtt karácsonyi

ujévi s bármely alkalmi ajándékot vásárolna bárki is el ne mulassza megtekinteni a Harmathy Pál könyvkereskedését Fűvészkert u. 14. hol még soha nem létezett leszállított árak mellett, óriási könyvvásár van. — Karácsonyi, ujévi s minden alkalomra, új állapotban lévő ajándék könyvek, zsolttárak, imakönyvek, gyermek mese, képes és ifjúsági könyvek, emlék, levelezőlap és bélyeg albumok, fényes díszkötésbe soha nem létezett áreszállítással szereshetők be. Könyvjegyzék ingyen. 624-15-1

Óh jaj!



Megfojt ez az átkozott köhögés!

Köhögés, rekedtség és elnyájkásodás ellen gyors és biztos hatásuak.

EGGER mellpasztillái,

az étvágyat nem rontják és kitűnő ízűek.

Deboza 1 korona és 2 korona. Próbadozoz 50 fillér.

Fő- és szétküldési raktár:

„Nádor“ gyógyszerár

BUDAPEST,

VI., Váci-körút 17.

Éljen!



EGGER mellpasztilla csakhamar meggyógyított.

Debrecenben, kapható: Balázs Ödön, Füleky Pál, L. Kovács Nándor Koczián Dezső, Mihalovits Jenő, Muraközy László, Radákovits Géza, Grósz Nagy Ferencz, Szilcz Ferenc, Tóth Béla gyógyszerészeknél.

Hirdetések jutányos áron felvételnek.

A szépség egyik főkelléke a szép arcból.

Minden hölgynek módjában áll ezt megszerezni.

a FOLDES-féle

MARGIT-CRÊME

csodás hatásu arckenőcs használata által.

A Margit crême egy rendkívül finom, kellemes szikosságú, gyorsan felszívódó, kedves illatu vegyszer, mely már az első kísérlet alatt mintegy behizelgi magát; a bőrnek rögtön kellemes puha bársonyszerű tapintatot ad, 10-12 nap alatt teljesen átalakítja a bőrt, nyomtalanul eltünteti szeplőt, májfoltot és mindennemű bőrtisztálanságot.

Előnyös tulajdonsága ezen crémnek, hogy a bőrt nem teszi zsíros tapintatúvá, fényessé, mint más kenőcs, sőt ellenkezőleg, annak fényét, mint a puder elveszi, minél fogva nappal is alkalmazható. A bőrt táplálja, mitől az gyermekded üdéséget, teltséget, bársonyszerű puhaságot és kellemes tapintatot nyer. Leglényegesebb előnye, hogy higany-olmot nem tartalmaz és így teljesen ártalmatlan.

Ára egy tégelynek 2 korona, kis tégelynek 1 korona.

Margit-szappan 70 fill., — Margit-pudot K 1.20, — Margit-fogpep 1 K. — Arcviz 1 Kor.

Készíti: **Földes Kelemen** gyógyszerész ARADON. 176-10-10

6 koronás rendelések bérmentve küldetnek.

Kapható: Balázs Ödön, Grósz Nagy Ferenc, Jóna és Jóna drog. Steiner Manó, Mihalovits J., Muraközy László, Szilcz Ferenc gyógyszerészeknél.



Cs. és kir. udvari szállító.

NEUMANN

az ország legnagyobb és legrégebb férfi-, fiu- és leányka-ruhák telepe.

Készen és mérték után.

Iskolát látogatók legalkalmasabb bevásárlási forrása.

Minden idényben két hónappal előzi meg a Budapesten és külföldön megjelenő divat darabokat.

DEBRECEN.

837-30-8

PIACZ-UTCZA 51. SZ., a magyar királyi postával szemben CÉGALAPÍTÁS 1845 IK ÉVBEN.